

GAZETA TRANSILVANIEI.

Apare în fiecare zi de lucru.

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe 1/2 an 12 cor., pe 1/4 an 6 cor. Pentru România şi străinătate pe an 40 franci, pe 1/2 an 20 franci, pe 1/4 an 10 franci. Număr de Duminecă 8 franci pe an.

Redacţia,
Tipografia şi Administraţia:
BRAŞOV, PIATA MARE Nr. 30.
Telefon: Nr. 226.

Pentru Braşov pe an 20 cor., pe 1/2 an 10 cor., pe 1/4 an 5 cor. Cu dusul acasă: abonamentul regulat. Un număr 10 bani. Inserate: un şir peti 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif şi învoială. — Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

Morala în politică.

(v. n.) Nu-i așa iubiți politicieni, că vă pare foarte curios? Morala în politică! Voi știți din experiență, că politica își are rostul în — speculații. Cel mai istet, cel mai volnic de a suci mințile, de a trage pe soară, de a se folosi de buna credință a celor mulți — câștigă lupta. Cultul aventurilor medievale e cel mai puternic mijloc de a susține domnia celor puțini. De aici perseverența aproape brută a acestor puțini de a reținea într-o complectă întunecime mentală pe cei mulți. În chipul acesta ei își vor reținea pe sama lor toate darurile naturii și toate favorurile, ce le dă puterea de stat.

Dar opriți-vă. Civilizațiunea de azi, care-și are de țintă ultimă: intronarea rațiunii în toate afacerile publice — nu mai sprijinește vederile noastre. Ea pretinde dela stat și dela toți câți au format până acum acest stat calea dreaptă, drumul cinstit, fără de care nu mai poate fi vorba de existența dăinuitoare a unei stăpâniri. Morala în politică, care concurează cu colectivitatea sufletească a tuturor cetățenilor cari alcătuiesc statul de azi, începe să fie singura normă de viață a acestuia. Ea e oglinda, care reflectează sufletul mulțimii cu toate calitățile și pretenziunile ei. Zi de zi se pronunță tot mai mult, tot mai puternic acest reflex și un adânc sentiment profetic ne spune, că fără înțelegerea și adaptarea în întregime a moralei în lumea politice și deci în gospodăria statelor — nu poate fi vorba de țaria și vivacitatea acestora. Mereu ni-se întărește credința, că unitatea de existență a unui stat — fie acesta chiar și poliglot — singur pe țaria moralei se întemeiază. Căci deși morala însăși e numai una, dar ea prin păstrarea unității sale asigură conser-

varea în cadrele vieții de stat, a tuturor cetățenilor, fără deosebire de clasă sau de rasă. La lumina ei încetează specula ucigătoare de conștiinți, se întunecă ura, care indeamnă la patimi și largă să deschide calea, pe care vor înainta în pace toți cei dornici de progres.

Istoria ne dă ce e drept puține pilde de morală în viața statelor. Dar par'că lipsa ei nicăiri nu s'a văzut așa de pronunțată ca în statul ungar. Specula ce s'a observat și se observă în guvernarea acestei țări, a făcut atâtea ravagii, încât se pare că ori ce speranțe de îndreptare sunt eschise. Apetitul nesecat după putere al „isteților“ de meserie a adus la un complet faliment întreaga viață publică a statului. Minciuna multă care în mod „diplomatic“ s'a colportat din funcție în funcție, a esclus în mod natural intronarea moralei în viața de stat. Intreagă mașinăria atât de complicată a acesteia a ajuns să se reducă la o sumă anumită de fraze, cari zăpăcesc mințile, sărăcesc sufletele și fac loc în cadrele ei tuturor esistențelor de proveniență obscură. Din Galiția coboară la vale un puvoi de „diplomați“, cari se vără în ministere, cari iau presa în mâinile lor murdare, infectând astfel opinia publică cu fel de fel de mirezme și cari întunecă cu mantia lor — întunecat depozit de păcate — toată rămășița de lumină, ce s-a mai păstrat în câteva capete singuratiche. Din Rusia, de sub lovitură meritată a cnutului vin chelălăind alți „nenorociți“, cari apoi în puțin răstimp ne trimit *plugarii* noștri în fabricile din America și rămân ca ei să fie cnezii dătători de sfat și împărțitori de putere.

O schimbare se impune deci. Căci o analiză temeinică în psihologia vieții de stat în Ungaria — ne va da rezultate înfiorătoare, cari vor

convinge și pe cel mai greu la cap, că fără morală în politică, nu poate fi vorba de aflarea unei forme, care să schimbe posomorâta situație de azi. Iustitia trebuie curățită, administrația grabnic transformată, drepturile cetățenilor trebuiesc nu lărgite, ci recunoscute în întregimea lor naturală, cinstea personală apărată și scos să fie cu rădăcină din viața publică tot acel apetit de hienă, cu care se desgroapă din morminte bărbați, cari au muncit pentru înălțarea și înaintarea neamurilor. Cu un cuvânt trebuie primenită total întreagă ființa acestui stat, căci altcum mulți îndurerați vor plânge nu pe ruinele Ierusalimului, ci pe ruinele Ungariei palestinate.

Cărmuirea unei țări nu se face cu ajutorul sentimentelor, ci cu mâna viguroasă a rațiunii. Beția patriotică, în care are loc tot cel ce se mărturisește om falz — trebuie conziderată de ridiculă și deci ca o formulă, cu care nu se poate governa în mod serios un stat modern, ci cel mult o moșie de-a vre-unui conte de proveniență medievală. Transformată trebuie deci întreagă mașinăria statului ungar ținându-se astfel cont de schimbarea vremurilor, cari nu se mai impacă cu oameni învechiți în vederi și cari nu mai nobilitează cu ajutorul speculei. Acestei mașinării să i-se dea viață, suflet rupt din lumea civilizației de azi, care se impune ca o nemărginită putere, în fața căreia cel ce se opune cade, iar cel ce i-se închină, se înalță. Pentrucă această civilizație e *demitatea omului*, e omul însuși, care după o îndelungată orbecare s-a găsit în sfârșit pe sine, tinzând astfel să-și introneze în lume întreagă strălucirea menirii sale.

Și să nu scăpăm nici noi Români din vedere, că în luptele noastre numai așa vom ajunge la ramură verde, dacă vom fi conduși întot-

deauna de înțelegerea deplină a moralei. Curățenie sufletească și cinste desăvârșită: iată armele noastre, cari ne vor duce la biruință. Să facem mereu școală pentru dobândirea acestor neprețuite comori și vom ajunge de bună seamă să înțelegem, că cinstea chiar și în politică e mai de preț decât „isteteimea“ de meserie, pe care de altfel o avea și omul preistoric. Înăbușind orice patimă, care ar întuneca sufletul nostru, eschizând dintre noi pe toți aceia, cari țin să fie urmașii îndârjiți ai războinicilor neîmpăcați din timpurile preistorice, ocolind toate existențele catilinare, boicotând pe toți cei ce atacă moralul public al neamurilor — ne vom urma calea senină, pe care și-a găsit-o în sfârșit sufletul nostru. Curați fiind și cinstiți, nu ne vom opri în avântul nostru, deoarece suntem convinși, că în chipul acesta vom învinge.

Atitudinea partidului nostru. »Keleti Ért.« e informat, că atitudinea partidului naționalist față de proiectul pentru oferirea de recruți o va preciza în cameră, prezidentul clubului naționalist, d-l Dr. T. Mihali

Camera. Eri s-a primit și în a treia cetire proiectul pentru prolongirea privilegiului băncii comune și astfel chestia aceea a trecut deocamdată dela ordinea zilei a politicei militante.

A urmat la ordinea zilei proiectul pentru recruți. Au vorbit doi deputați pentru proiect și doi contra. Se crede că proiectul pentru recruți se va vota în 2—3 zile și atunci va urma la ordinea zilei proiectul de budget.

Din 12—16 Martie camera nu ține ședințe.

Locșitorul lui Aehrenthal. Ministrul comun de externe, Aehrenthal, mergând în concediu pe câteva luni, este înlocuit cu contele

FOILETONUL «GAZ. TRANS.»

Din viața Romei moderne.

Nici un oraș din lume nu are un aspect mai variat și mai interesant ca Roma din zilele noastre. Și e firesc să fie așa, căci aici au lăsat urme toate fazele istoriei omenești.

Vezi în aceeași piață templul păgân al Vestei, umila Santa Maria în Cosmedin din primele veacuri ale creștinătății, și în apropierea lor casa medievală a tribunului Cola di Rienzi. Lângă turnul lui Nerone se aresc grădinile atârinate din palatul Aldobrandinilor, iar la doi pași de ele minunatul Palazzo Colonna din secolul al XV-lea. Pe corso Umberto lângă Palazzo Sciarra din cea mai elegantă Renaștere, se vede fațada barocă pe care Bernini a desenat-o pentru locuința nobililor Doria-Pamphily. Două case mai încolo întâlnești palate ce au două secole mai puțin, iar de întrii în Piazza Venezia vezi cum se înalță între forul roman și forul lui Traian, monumentul încă neterminat al lui Victor Emanuel al II-lea, ori te uiți cu năcaș la anostele clădiri moderne cu fel de fel de magazine internaționale. Și exemplele le poți înmulți la nesfârșit. Nu e piață, nu

e stradă la Roma, — afară de cartierele noi pline de vile și *villini* — unde să nu întâlnești în cea mai apropiată vecinătate clădiri ori monumente, pe care le despart sute ori mii de ani.

Roma e din acest punct de vedere cel mai vast muzeu și de aceea ea și atrage zilnic un număr enorm de străini.

»Industria străinului« e o expresie curentă în capitala Italiei. În orice zi a anului găsești acolo o populație flotantă de streini care, dacă în lunile de vară scade până la zece mii, în primăvară ajunge până la două sute de mii. Cine n'a văzut mulțimea enormă și pestriță ce se revarsă aproape de Paști pe malurile Tiburului, cu greu și-o va putea închipui.

Sunt mai întâi nenumăratele masse de pelerini ce vin din toate țările catolice ale lumii, mânați de florii credinței spre orașul:

Dove si va per tutte le strade.

Vin apoi escursiunile în grupuri, numeroase mai ales acelea ale americanilor, polonezilor și ungarilor; și în sfârșit toți amantii Italiei, mulți, mulți de tot, cari în drum după ce au admirat minunatele lacuri din Lombardia și clasicele peisagii toscane, — se coboară în orașul celor șapte coline. Și locuitorii »Urbei« primesc

toate aceste legiuni de străini cu gentilețea și cordialitatea caracteristice firei italianului, dar nu-și ascund convingerea că acești *forestieri* nu vor ajunge nici odată să înțeleagă și să simtă toată grandoarea ce o inspiră zidurile și monumentele cetății eterne.

Romanul din zilele noastre e »cetățeanul« cel mai mândru. Îți spune că e *romano de Roma* cu orgoliul cu care un veritabil prinț habsburgic și-ar declina calitatea. Dialectul roman abundă în expresii energice, cari într-o plasticitate cam vulgară arată dispreț și mândrie față de orice încercare de supremație ori superioritate silită. Sceptic, ironic, satiric până la răutate, coborătorul *civis*-ului de odinioară, cu greu va fi amețit sau dominat de cineva. Acest fel de a fi, se oglindește foarte bine în poeziile dialectale Belli, Pascarella și Trilussa. În sonetele acestora revine de asemeni foarte des o notă caracteristică a romanilor de azi și care nu e decât o consecință firească a temperamentului lor: e ura neîmpăcată contra clerului catolic, care atâtea veacuri a stăpânit Roma. Sunt abia patruzeci de ani, de când cetățenii Romei au ecuturat jugul Papilor și de aceea încă suflă cu destulă tărie această dușmănie retrospectivă.

Democrați prin excelență, — dușmani ai ori-cărei apăsări (vai de acela ce încearcă să fie *prepotente* față de cel mai umil cetățean al Urbei!) și vrășmași neîmpăcați ai popilor, iată caracteristica romanilor de azi, mai ales a celor din clasa de jos. Un colț de stradă din Roma ilustrează cum nu se poate mai bine ceea ce afirmăm: E extremitatea lui Borgo Angelico care dă în Piazza San Pietro. Acolo lângă Porta Angelica, în dreptul Vaticanului, chiar în fața apartamentului în care locuște Papa, știți ce clădire se află? — E localul societății anticlericale Giordano Bruno, având săpate în zid două basoreliefuri, unul reprezentând pe Bruno și unul pe Francisc Ferrer, victima spaniolă a clericalismului.

Clădirea a fost cumpărată de societate, care acum nu va mai fi gonită, cum s-a întâmplat anii trecuți cu o casă vecină unde locuia cu chirie și care fusese cumpărată de Vatican. Și astfel pontiful bisericii catolice e nevoit să îndure zilnic batjocura răutăcioșilor Romani, cari au pus în față ca un *cruc memento* chipurile celor doi martiri ai libertății-țugetării.

Dar la Roma sunt și colțuri mai senine, unde contrastele aspre ale vieții publice se uită. E imensa și minunată Villa Borghese — de sigur cea mai mare gră-

Ioan Pallavicini, ministru rezident al Austro-Ungariei la Constantinopol.

Alegere de deputat în Fiume. În 8 Martie c. s-a făcut în Fiume alegerea de deputat pentru cameră, în locul răposatului Mayländer. Au fost doi candidați: Dr. Antoniu Vio de partidul muncii și Zanella, în afară de partid. A fost ales Dr. Vio, cu o majoritate de 1007 voturi. Zanella a înfruntat 723 voturi. Dr. Antoniu Vio în o vorbire ce a ținut-o la primirea mandatului, a zis, că va lupta pentru autonomia orașului și pentru drepturile limbei italiene.

Dela conferența comitetului național.

Dela conferența comitetului național, ținută luni în Cluj, mai dăm următoarele informații:

In chestia »Tribunei«

În chestia »Tribunei«, conferența a primit cu unanimitate următoarea propunere prezentată de d-l Dr. Iuliu Maniu:

»Dacă d-l Dr. Nicolae Oncu declară, că recunoscând disciplina de partid supune afacerea »Tribunei« aprecierii comitetului național și dacă d-l Dr. Nicolae Oncu declară, că fiind averea »Tribunei« avere națională și prin urmare destinată a fi în serviciul partidului național român, această avere o pune la dispoziția comitetului național, ca singur reprezentant legal al partidului național român: în acel caz comitetul național este aplicat să exmită din sânul său în scopul statoririi amănunțelor și găsirii garanțiilor necesare o comisie de 5 inși, în care însă nu vor putea lua parte acei membri ai comitetului, cari în controversa din jurul »Tribunei« au stat în primul plan.

La acest concluz unanim al comitetului național, d-l Dr. Nicolae Oncu, provocându-se la regulamentul intern al »Tribunei«, a spus, că această declarație fără de a se consulta cu colegii săi din direcțiunea »Tribunei«, de astădată nu o poate face.

Propunerea d-lui Ivan.

Referitor la propunerea d-lui asesor Nic. Ivan, despre care s'a zis, că și-a retras-o, să scrie, că această știre nu corespunde întocmai faptului real. Faptul real este, că d-l Ivan a declarat în conferență, că primind informații exacte, se solidarizează cu comitetul și consideră propunerea sa de neactuală.

Despre partidul național.

Un membru marcant al partidului național român a făcut următoarele declarații unui redactor al lui »Kel. Ért«, cu privire la conferența din Cluj și la partidul național român:

Adunarea din Cluj — a zis el — dovedește mai mult solidaritatea partidului național și din cursul desbaterilor și a hotărârilor luate rezultă că fără consimțământul comitetului național nu se va

putea face nici o schimbare în viața politică a românilor din Ungaria.

Aceasta o dovedește cazul ziarului »Tribuna«, care a venit în contradicție cu comitetul executiv. De geaba au sperat colaboratorii de la acel ziar că boicotul început contra celui ziar va înceta. — Colaboratorii ziarului »Tribuna« trebuie să se supună înaintea solidarității comitetului executiv al partidului național român.

Din acest incident mai rezultă că încercarea pentru înfăptuirea păcii româno-maghiare, fără consimțământul și aprobarea comitetului executiv, nu va aduce nici un rezultat.

Partidul național român caută să se organizeze în provincie. În acest scop va ține mai multe adunări populare. O astfel de adunare se va ține la sfârșitul lui Martie, la Lugoj, cu care ocazie oratorii vor discuta asupra reformei electorale și dreptului limbei române.

Alegerile în România.

La col. I. de senat.

Am dat în n-rul de ieri rezultatul alegerii la col. I de senat. Rezultatul este: 30 de conservatori, 9 liberali, 9 conservatori-democrați și pentru 12 locuri se va face o nouă alegere.

La acest colegiu sunt înscriși în toată țara 11.238 alegători; au votat 8.134 și au fost anulate 458 voturi.

Între cei aleși sunt: d-nii Titu Maiorescu și Th. Rosetti (gub.) în București, P. T. Misir (Bacău), M. G. Orleanu (lib. Covurlui), Toma Stelian (lib. Roman), Al. Djuvara (lib.) Nic. Xenopol (conserv. dem.) la Tecuci, C. Disescu (conservator-democrat) etc.

Balotagiile.

Alaltăeri s'au făcut alegerile de balotagiu pentru opt locuri la colegiul I-ii de Cameră.

Au fost aleși 7 guvernamentali la Argeș, Brăila, Dolj, Mehedinți, Putna și Vlasca — un singur opozant la Gorj.

Prin urmare la colegiul I-ii de Cameră, opoziția are acum 14 reprezentanți, iar guvernamentali 61.

Situația generală pentru Cameră este azi: 155 gub., 20 opoz. și 8 balotagii.

Cine-i tăciunaru' ??

Întrebarea aceasta e adresată de-a dreptul Prea Cuvioșiei Sale d-lui R. Ciorogariu, director de seminar, dispunător la »Tribuna« și aderentul sincer (?) al partidului național român.

Nu cercetez motivele, cari l-a îndemnat pe D-sa și prietini D-lui se nu primească invitarea aranjatorilor adunării din Arad, de-a designa și din partea lor un orator și în general de-a lua parte activă la acea grandioasă manifestare.

Toată lumea românească însă așteaptă dela D-lui să se desculpe de acu-

zația grea, ce l-s'a adus în articolul devenit celebru, intitulat »Tribuna« și apărut în coloanele acestui ziar.

D-sa însă tace.

Măcar, că în acuzația aceea nu se spunea nici mai mult nici mai puțin decât, că d-nul Ciorogariu s'a înjosit să arunce tăciunele confesionalismului celui mai detestabil, în sânul luptătorilor partidului național.

E vorba de articolul din »Biserica și Școala«, unde se zeflemiza unitul popă Dr. Lucaciu și unitul Dr. Ștefan C. Pop și se face un fel de apel la sentimentul mării rău al masei de preoți ortodoxi, cari au luat parte la adunarea din Arad, ca să nu se lase seduși de acești »drăguți de uniți«.

Subscrisul sunt ortodox get-beget și dacă cuiva îi va veni în minte să tragă la îndoială lucrul acesta, mă voiu destăinui în fața la trei domni români din Brașov, producându-le și cartea de botez.

Fac declarația asta, ca nu cumva d-lui Ciorogariu să-i vie pofta să pună vina acestui articol iarăși pe »drăguții de uniți«, cum a făcut-o când a desaprobat erupțiunea legitimei indignări a tineretului din Arad față de soțul său de călugărie V. Mangra.

Și vorbind de Mangra, îmi vine în minte cazul detestabil de pe timpul alegerilor, când protopopul ortodox Deseanu, a corțșit cu arma nevrednică a confesionalismului împotriva părintelui Dr. V. Lucaciu, candidatul partidului național român la Beiuș.

Ce asemănare frapantă între circularul vestit al lui Deseanu și între articolul din »Biserica și Școala« a lui Ciorogariu!

Ce mentalitate aproape identică.

Numai într'un punct se deosebesc esențial unul de altul.

Și deosebirea asta e absolut în defavorul d-lui Ciorogariu.

E vorba, că protopopul Deseanu când a dat circularul acela odios, în care îndeamnă clerul ortodox de sub oblăduirea sa, ca să nu voteze cu unitul Lucaciu, era deja aderentul declarat al transfugului Vasile Mangra și astfel era privit din partea obștii deja ca român guvernamental, care a rupt orice legătură cu partidul național român.

Obștea românească a înfierat faptul, dar în același timp a fost în clar și cu aceea, că protopopul Deseanu trebuie privit și tratat ca un dușman fățiș al partidului național, dela care nu ai să mai aștepti nimic.

Cu totul altfel trebuie calificată fapta d-lui Ciorogariu, care încă și azi se mai pretează drept un aderent sincer al partidului național român.

D-le I. U. Soricu, aprigule, dar puțin serioase combatant al comitetului național, te-ai sfătui să ne mai slăbești cu năsbuțiile și frasele d-tale! Să ne mai lași în pace cu tăciunările d-tale, cu cari umpli coloanele ziarului »Tribuna«!

și a încântătoarei Trinită del Montî, — biserică cea mai plină de grație, cum n'am văzut alta decât tot în Italia: Santa Maria Novella din Florența — iar cei noi ori cei nesăturați încă, se razimă de balustrada terasei și așteaptă...

Așteaptă și privesc cu ultimele raze de soare poleesc cele șapte coline eterne, închizând într'un cadru auriu Ceteatea. Ce simbol minunat! Soarele ce nu moare nici odată, făcând din razele lui o ramă, orașului ce-i dispută eternitatea.

...Spre Monte Mario orizontul e înșăngerat, iar dinspre Capitol și Palatin umbrele serei se lasă tot mai întunecate; se aud primele clopoțe răsunând de Ave Maria. Cu capul în mânele rezimate de balustrada terasei, o fecioară blondă stă încă nemișcată. O femeie bătrână se scotoală de pe bancă și vine spre dansa. — Olga, e târziu, komm doch einmal.

Iar Fräulein Olga, cu ochii umezi, se ridică a lene și suspină: — Oh, wie herrlich!...

Eugen Pora.

Știi ce zice proverbul unguresc, că în casa omului spânzurat, nu e conștient să vorbești de funii.

Dacă poate fi vorba de vre-o tăciunarie de cea mai detestabilă specie, apoi vinovatul e foarte aproape de stăpâni d-tale sau al ziarului d-tale. Cetește te rog onorabile articolul din »Biserica și Școala« și dacă mai ai un grăunte de cugetare obiectivă, declară sus și tare, că încercarea criminală de-a arunca în partidul național tăciunele confesionalismului celui mai pervers, are întru toate și aprobarea d-tale și atunci ne plecăm cu toții în fața scrisorilor d-tale.

Noi însă în fața faptei d-lui Ciorogariu nu avem altceva de zis, decât rugăciunea Românului când zice:

»Apără-mă Doamne de prietini, că de dușmani mă voiu apăra eu«.

Ortodoxul.

Un alt proces de agitație.

Dicio-Sânmartin, 8 Martie.

Astăzi s'a pertractat înaintea tablei regești din Târgul Murașului cazul părintelui protopop Iosif Lita. Cazul este următorul: Cu ocaziunea alegerilor pentru cameră din anul trecut, protopopul numit a prezidat adunarea populară, ținută în comuna Sâncel în 8 Maiu 1910, cu scopul, ca să-și rostescă programul candidatului de deputat al partidului național român, care a fost subscrisul. Protopopul Lita, prezidentul adunării, a închis adunarea cu următoarele cuvinte: »Blestămat să fie preotul, învățătorul, judele comunal, țărânul român, care nu dă votul candidatului partidului național român«. Corțșind după această adunare solgăbirăul Jszlai prin cercul pretorial al Hususăului, i-ar fi spus afirmative preotul George Tufan, că »nu pot vota pe candidatul d-tale, pentru că mă tem; n'ai auzit ce a zis protopopul Lita la Sâncel?«

Pe baza acestor date s'a pornit proces criminal contra protopopului Lita pentru delict comis în contra exersării libere a dreptului de vot dietal, cuprins în alin. 2 §, 170 Art. de lege XV din 1899. Procesul s'a pertractat, întâiu la tribunalul dela Elisabetopol, care a constatat, că în cuvintele rostite de d. protopop să cuprindă o amenințare cu o pedeapsă din cealaltă lume, prin care a voit să influențeze alegătorii, ca să voteze cu subscrisul. La tribunal subscrisul am fost apărător și înzadar m'am provocat la împrejurarea, că acuza din punct de vedere juridic și a dispozițiilor din § citat este nebazată și înzadar am documentat, că izvorul procesului este prigonirea administrativă a administrației, care cu 2—3 zile înainte a târât pe banca acuzaților pe cei 32 sânceleni. — Tribunalul l'a pedepsit pe d. protopop cu 8 zile temniță de stat, 40 coroane amendă în bani și la suspendarea pe un an a drepturilor politice. Am apelat subscrisul pentru achitarea protopopului și procurorul a apelat pentru înăsprirea pedepsei.

În urma acestor apelațiuni s'a ținut alaltăeri, în 8 Martie, c. pertractarea depelație la curtea de apel din Târgul-Murașului.

Îndată la începutul pertractării procurorul și-a retras apelația. După ce s'a rețerat cauza, mi-am ținut cuvântarea pentru motivarea apelului. Partea juridică a motivării mele a fost ascultată în pace de curtea de apel, iar când am vrut, ca să arăt motivele politice din care s'a născut acest proces, mi s'a detras cuvântul.

Senatul s'a retras și reducând pedeapsa de închisoare la trei zile temniță de stat, în celelalte a aprobat sentința forului prim.

În contra acestei hotărâri am dat apel de nulitate la curtea de casație. —

Romul Boila avocat.

dină din lume — care, legată printr-un pod de pământ cu terasa de pe Pincio, e plimbarea favorită a străinilor și a tuturor locuitorilor Romei.

Villa Borghese, cu piazzettele numeroase și cu alele umbrite de arbori seculari, aparține coborătorilor cardinalului Borghese. Mai anii trecuți statul a cumpărat-o și a dăruit-o comunei, numind-o după defunctul rege: Umberto I. Poporul însă ține la numele vechiu, pe care l-a făcut popular o tradiție de veacuri. În timpul verei, Romanii, cari nu dispun de mijloace pentru a face vilegiatură, se înființază da dimineață în imenzul parc, își aduc merinde pentru ziua întreagă și stau acolo până seara, până ce gardii călări strigă pe toate potecile: *Si chiude!*

Piazzettele vilei Borghese sunt vecinic pline de o lume peștrită, din care se distinge mai ales mulțimea tinerilor clerici, elevi la colegiul Iesuffilor, îmbrăcați în haine de colori diferite, după naționalitate. Și a nostim de tot să vezi în zilele frumoase, stoluri de asemenea popșoni, jucând foot-ball, în timp ce pe bănci retrase o sumă de englezoaice răsfoesc ediții prețioase de evanghelii...

E curat lumea pe dos, sau cum zice Italianul »il mondo alla rovescia!«

Din parcul Borghesilor, ești în câteva clipe la Pincio. Cine n-a auzit de Pincio, cu delicioasele sale boschete și cu terasa, care domină Piaza del Popolo, de unde poți imbrățișa cu ochiul Roma întreagă și poți admira minunatele apusuri de soare romane?

La umbra castanilor, o sută și mai bine de busturi ale tuturor gloriilor italiene, în artă, în știință, în politică.

Și ce mândru e romanul de toate aceste capete de marmoră, »care înainte de a fi busturi, au fost oameni adevărați«, — cum se spune într'un sonet al lui Pascarella:

*i busti che prima d'esser busti
so'stati tutti omini veri...*

În jurul chioșcului de muzică e vecinic mulțime deasă, căci la Roma ori e Mai ori e Decembrie, concertul din piață nu lipsește.

Iar când se apropie ceasul apusului, *l'ora del tramonto*, cei ce trăesc la Roma și au gustat de atâtea ori mărețul spectacol, coboară încet prin fața Vilei Medici

Externe.

Destăinuirii interesante.

O telegramă din Praga, sosită la Viena spune, că deputatul ceh Wolf, într-un discurs ținut la Asch, a făcut senzaționale destăinuirii asupra anexării Bosniei și Hertegovinei, arătând rolul, pe care l-a jucat Germania în afacerea aceasta.

Deputatul ceh spune, că trei zile înainte de renunțarea prințului George la drepturile sale de moștenitor al Serbiei, Germania a făcut cunoscut la Petersburg, că ea a luat toate dispozițiile necesare pentru mobilizarea armatei sale.

La Petersburg și Londra neluându-se în serios acest prim avertisment, atașatul militar german din capitala Rusiei, conform instrucțiunilor primite din Berlin, a comunicat guvernului rus, că 2 corpuri de armată din Saxonia au și fost mobilizate, ca în caz de război între Austria și Rusia, să intre în Bohemia, spre a înăbuși o eventuală revoluțiune cehă. 3 corpuri de armată bavareze erau gata să treacă în sudul Austriei, spre a împiedeca o posibilă încercare a Italiei de a ocupa Triestul și Trientul.

Atașatul militar a mai declarat, că Germania e pregătită și de un război cu Rusia.

În urma acestui energetic avertisment, Rusia și-a schimbat numai decât atitudinea în chestia anexării, iar Anglia a încetat cu campania contra Austro-Ungariei. Și astfel i-a rămas acesteia din urmă, să ție piept numai Serbiei și Muntenegrului.

Mișcare revoluționară în Maroc.

Din Tanger vin știri că triburile din împrejurimile Fezului s-au revoltat și nu permit nimănui să părăsească capitala sau să intre în capitală.

Sultanul a trimis mai multe mehale în contra rebelilor însă două din ele ar fi suferit grave înfrângeri. Mulți soldați au fost uciși ori răniți; numeroase tunuri au fost pierdute.

Curierii germani și francezi, cari au plecat spre capitală, au fost prinși și jefuiți de rebeli.

Știri sosite pe drumuri laterale anunță, că un curier francez plecat dela Fez spre Tanger a fost prins de revoluționari. Bălcii nu se poate ține din cauză că comerțanții cu caravanele lor nu pot pătrunde prin lanțul revoluționarilor cari au înconjurat Capitala. Se simte mare lipsă de alimente. Porțile orașului sunt închise și baricadate.

Trupele sultanului în număr de 2500 au fost complet distruse de revoluționari la Beni-Ienar.

Șeful coloniei, 8 tunuri, numeroase munițiuni și alimente, au căzut în mâinile rebelilor.

Revoluția din Mexico.

Mișcările revoluționare din Mexico, devin tot mai amenințătoare, așa că s'a făcut începutul mobilizării trupelor și vaselor de război ale Statelor Unite spre granița Mexicană. Mobilizarea să face din cauza că sunt de așteptat evenimente importante, de oarece să mai afirmă că sindicatul Pearson, care are mari capitaluri angajate în nordul Mexicului, ar fi reclamat protecțiunea Angliei, dat fiind situația haotică de așteptat după căderea eventuală a guvernului Diaz. Se telegrafiază din El Paso, că revoluționarii mexicani, au atacat orașul Casa Grande și ar fi suferit pierderi însemnate. De altcundeva legătuina mexicană din Londra declară ridicolă versiunea după care guvernul din Mexico ar fi cerut sau ar cere o intervenție din partea Statelor Unite spre a eși din dificultățile interne. Guvernul din Mexico are puterea de a înăltura orice mișcare revoluționară, de oarece opiniunea publică e de partea lui.

Un mare număr de americani, cari au luat parte la mișcarea revoluționară, au fost arestați pe teritoriul mexican, iar un american.

ȘTIRI.

— 25 Februarie v.

Contribuiri pentru Internatul-Orfelinat. Comitetul Reuniunii femeilor române din Brașov, a primit prin d-na Catina Barseanu dela d-l. Inginer Tiberiu Eremia suma de 50 cor. pentru folosul Internatului-Orfelinat și dela d-nele A. Bibicescu 10 lei, Elena Colonel Ciovică 5 lei, Elena Stroe Popescu 5 lei, Sarmisa Alimănășteanu 5 lei, ca contribuiri anuale spre acest scop. Primească generosii sprijinitori ai orfanilor călduroasa noastră mulțumită. În numele comitetului Maria B. Baiulescu, prezidentă.

Mulțumită și rugare. La apelul publicat în ziare pentru ajutor în favorul edificării unei școli noi românești în Coroești-Vulcan, a răspuns marele mecenat Vasile de Stroesco cu un ofert generos de 500 cor. Primească marele nostru binefăcător și pe aceasta cale cea mai profundă mulțumită și închinare!!

Totodată rugăm cu tot respectul pe On. d-ni cari au primit ori au cetit apelul nostru să binevoiască a ne trimite răspuns la acela în timpul cel mai scurt, ca să ne putem da sama de puterile ce ne stau la dispoziție pentru facerea planului și preliminarului de spese. Vulcan, 4 Martie 1911. Senatul școlastic.

Militare. În locul generalului de cavalerie Wilhelm Freiherr von Klobucar, care va rămânea numai ca comandant suprem al honvezimei ungare, va fi numit ca inspector al armatei, cu reședința în Buda-pesta, generalul de cavalerie Josef Gaudernak von Kis-Demetér. În locul acestuia va veni la Sibiu ca comandant de corp mareșalul Lothar von Hornstein.

Măsuri contra ciumei. De oare ce la Odesa, în Rusia iar s'a ivit molima ciumei, care a mijit în vremea ernei între șoareci și guzganii, ba din când în când lovind și câte-un om, doi, Austria a luat măsuri. Toate autoritățile administrative din Galiția au primit poruncă să fie pe pază, iar în deosebi la granița vegherea să fie neadormită. Ciuma a izbucnit în lava în Surabaya, pe coasta de Miază Noapte. Olanda face a luat măsuri. Guvernul cere aplicarea circulierei din 1899 în privința ciumei. Cere stărpirea guzganilor și șoarecilor, precum și a purcilor. În toate cazarmele, etc., se vor spăla paturile, mindirile, păturile, etc., cu leșie terbinte, de asemenea dușumelele. Toate găurile de șoareci, etc. se vor astupa cu ciment amestecat cu sticlă. La gurile canalelor se vor pune site dese de sarmă. Unde sunt goluri supt dușumele, se vor ridica scândurile, stărpi guzganii, etc., astupa și podii din nou. Șoarecii și guzganii morți să nu-ia nimeni cu mâna, ci cu clește de fier și să se arză. Locul unde se vor găsi asemenea morți-ciumi, să se ude bine cu soluție 5% de acid fenic. Unde se va vedea că pier multe rozătoare de acestea, se va da de știre institutului bacteriologic.

Recenzământ trist. Din Löcse, capitala comitatului Szepes să scrie, că rezultatul recenzământului ultim e foarte trist. Numărul locuitorilor în loc să fi crescut a scăzut: în 1900 erau 172.318, iar acum numai 171.472, deci cu 846 suflete mai puțin.

Sguduirii de pământ în Filipine. La 27 Ianuarie s'au simțit sguduirii de pământ în Manila, capitala insulelor Filipine. În 12 ceasuri s'au urmat 98 de zguduituri. Vulcanul Taal se pregătea. În noaptea de 28 spre 30 Ianuarie s'a făcut erupția. Nu e departe de Manila, ci numai de 55 km. Stălpul de foc și norul negru se văd din oraș, ploae de cenușă cade amestecată cu apă....

Antonio Fogazzaro, celebrul scriitor și romancier italian, a încetat din viață în orașul său natal Vincenzo. El s'a fost supus unei operațiuni, care n-a reușit. S'a născut la anul 1842, deci a reposat în al 69-lea an al vieții. Una dintre scrierile sale devenită celebră este romanul »Il Santo« (Sfântul), în care profesa unele reformări ale catolicismului.

Sub tunel. Din Paris se telegrafiază, că două trenuri venind din direcții opuse au surprins, sub tunelul din Vincennes, o echipă de lucrători, care reparau calea ferată: doi au fost uciși și șapte grav răniți.

Pentru 100.000 de copii săraci. Cu prilejul încoronării regelui Angliei, la 22 Iunie c. se va da după dorința lui, în palatul de cristal, un dieneu pentru 100 mii de copii săraci din Londra.

Corectură. Pentru ca să evit unele interpretări greșite a conferenței mele de

Duminecă (5 Martie n.), vă rog să publicați următoarele, privitoare la raportul Dr. din Nr. 43: 1) Piesa lui Zola »Assommoir« am amintit-o în trecut, recomandându-o ca studiu celor ce vreau să scrie la noi teatru (mai cu samă prefața — o apărare pro domo a autorului), 2) Pe Erckmann-Chartriau i-am laudat pentru dramele și romanele lor țărănești, și nu i-am înșirat între autorii frivoli. O dramă de a lor am tradus-o chiar. O am în manuscris. 3) N-am susținut că »s-ar potrive perfect cu spiritul poporului nostru« »Das vierte Gebot« și »Der Pfarrer von Kirchfeld« de Anzengruber, ci — iarși — le-am recomandat spre studiere.

De altfel sunt mulțumitor d-lui recenzent și cred că voi publica conferența în întregime, ca să poată fi cetită și de alții. 8 Martie n. 1911. Cu stimă, al D-v. Dr. Horia Petra-Petrescu.

Societatea filarmonică din Brașov și-a ținut al doilea concert în sala »Redutei«, în seara de 9 Martie n. Societatea, care se bucură de o reputație bună, după merit, ne-a dovedit și acum, că are în mijlocul ei forțe vrednice de luat în samă. Dirigentul ei, neobositul Max Krause, de numele căruia se leagă strâns prosperarea societății din timpul din urmă, poate fi mulțumit de succesele avute.

La concertul de aseară a eselat d-ra Ersilia Roșca, cunoscută publicului brașovean în urma concertului dat aici în lunile trecute. Concertul în A-moll de Saint-Saëns, l-a executat la violoncello cu multă precizie, siguranță și temperament. În d-ra Roșca va trebui să vedem de aici încolo încă o personalitate artistică, care se impune în viața noastră socială.

Simfonia a 3-a a lui Raff a avut partii reușite, mai cu samă în partea a 3-a, cum a fost — spre pildă — plecarea la vânătoare a Hildei și a lui Wotan și »noaptea«. Lume multă. Aplauze meritate.

Dela magistratul orașenesc al Brașovului, se face cunoscut, că exmișii pentru compunerea listelor de alegători dietali pe 1912, vor ținea, începând cu 15 Martie a. c. până când își vor fini lucrările de conscriere, în localul arhivei orașenești, ședințele publice și anume în fiecare zi de lucru dela 3—6 oare după prânz. Fiecăruia li stă în drept, ca să se înfățișeze înaintea acestor deputațiuni și să-și documenteze dreptul de alegere.

Apolo Bioskop. Sâmbătă și Duminecă: Duelul (humoristic). Bohemul (humor). Istoria unei pălării (humor). Primul pas (dramă). Potcovarul (dramă). Martirul (dramă). Sublacio (vedere). Peisagi de seară (vedere pe lacul Annency. Luni și Marți nu e reprezentație. Miercuri și Joi program nou.

Aviz! În cancelaria avocatului Dr. Moga află imediat aplicare un domn sau o domnișoară, care știe scrie ungurește și românește la mașina de scris.

Recenzământul în orașe.

Recenzământul în orașele ardelenne, a dat următorul rezultat general:

	1900	1910.
Clujul	46670	61000
Brașovul	34511	39678
Târgul Murașului	17715	26904
Sibiu	26077	30035
Lugoj	15457	18200
Dej	9646	12000
Sighișoara	10857	12000
Bistrița	10873	12000
Turda	12104	12117
Alba-Iulia	9669	11500
Székeludvarhely	7733	9000
Zălau	7439	8500
Deva	6847	5859
Aiud	7296	8500
Sân-Georgiu	7030	8800
Sebeșul săsesc	7754	8600
Mediaș	7665	8400
Orăștie	6238	7000
Reghin	6544	7000
Șimleul Silv.	5651	6879
Kézdivásárhely	5451	6542
Gherla	6171	6600
Oena	3914	4200
Csikszóreda	2622	3513
Elisabetopol	3529	4400
Cojocna	3762	4000
Hațeg	2361	3112
Abrud	2973	3100

În părțile ungare notificăm, următoarele orașe din ținuturi românești:

Timișoara	71.616
Oradea mare	61.562
Cluj	61.000
Arad	58.312

Chichiuda	27.499
Becicherecul mare	25.410
Sighetul-Marmatiei	21.778

Bibliografie.

A apărut:
»Oăsătoria a doua a preoșilor, — chestiunea de drept canonic — de Dr. Lazar Iacob, profesor seminarial. De vânzare: la librăria diecezană în Arad. Preț: 1 cor.

ULTIME ȘTIRI.

Viena, 10 Martie. În Camera deputaților deputatul Bianchini s'a ocupat azi cu persecuțiile la cari sunt expuse naționalitățile și în special Românii din Ungaria.

Constanța, 10 Martie. Eri a sosit în localitate amiralul în rezervă Barbieri, inspectorul porturilor, care împreună cu d-nul comandant Popovăț directorul serviciului maritim român și cu d-nul inginer Vener, dirigintele lucrărilor portului Constanța, va eși la noaptea la larg cu vaporul »Dacia« pentru a examina situația farurilor dela intrarea în port, cari, după cum se constată, au o poziție care face anevoioasă intrarea vaselor în port, noaptea.

E foarte probabil, că poziția farurilor dela intrarea portului va fi schimbată.

Mexico, 10 Martie. Ministrul rezident în Mexico al Statelor unite din America a făcut declarații liniștitoare ministrului de externe mexican. »Prezidentul Taft — a zis rezidentul — asigură pe prezidentul Mexicului Diaz, că concentrațiile militare din Texas n'au de loc o astfel de tendență, care să neliniștească statul vecin amical de la sud.«

Știrile alarmante ale ziarelor despre complicații și intervenție, să desmint.

Tokio, 10 Martie. Camera a primit proiectul de lege referitor la anexiunea Coreei.

Londra, 10 Martie. Jowit deputat socialist, a întrebat pe Sir Grey, ministrul de externe, dacă în timpul ministerului său s-ar fi încheiat vre-un angajament cu Franța, sau s-ar fi dat Franței vre-o promisiune, că în anumite cazuri trupele britanice ar fi trimise spre a ajuta operațiunile trupelor franceze.

D-l Mac Kenen Wood, secretar parlamentar la externe, a răspuns în mod negativ.

Clermont-Ferrand, 10 Martie. Eugène Rennany a câștigat »Le Grand Prix« de aviațiune de lei 100.000 fondat de domnii Michelin & C-iei, fabricanți de pneumatice din Clermont-Ferrand. Energeticul aviațor a plecat dela Paris pe un biplan Maurice Farman și a descins în vârful Puy-de-Dôme, adecă la o altitudine de 1463 m. după ce a înconjurat Arcul de Thriomphe de l'Etoile din Paris și vârful catedralei din Clermont-Ferrand. Acest zbor a fost făcut în 5 oare și 10 minute, având pe bord un pasager.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșanu.

Succesorii.

Redactor resp. Ioan Spudorea.

Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kuchgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

cu celebritățile medicale, cu specialiștii de facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

A szerdakelyi járás főszolgabírájától.

Nr. 1017/911.

Concurs.

Nr. 1017/911. pret. Pentru ocuparea postului de notar al doilea eventual pentru postul de vicenotar, care prin ocuparea postului acesta va deveni vacant în comuna Poiana (cercul Mercurea, comitatul Szeben) prin aceasta public concurs și provoc pe reflectanți la aceste posturi, cari sunt dotate cu 1600 coroane, respective cu 1000 coroane a și înainta receririle lor instruite conform §. 6. art. I. din 1883, respective § 3. art. XX. din 1900 și cu atestatele despre serviciile lor de până acuma subsemnatului oficiu pretorial până în 28 Martie 1911.

Cunoașterea în vorbire și scris a limbii românești se recere necondiționat.

Ziua de alegere se va defige ulterior.

Mercurea la 6 Martie 1911.

Primpretorul cercual:

Dr. Bruckner.

1871. 1-3.

De vânzare

mobile vechi curate și alte obiecte sunt pentru permutare momentan de vândut. Strada orfanilor No. 34.

AVIS!

Pe lângă un tânăr german. solid și cu bună creștere, student, la școala comercială ungară, se caută un tovarăș, la o odaia bine mobilată și cu pensie completă.

A se adresa: la
Farmacie
Katharinengasse 7.

Asigurare!

O bancă de asigurare populară caută achiziitori capabili pe lângă salar fix și proviziune. Pentru începători neversati în afacere retribuție părăd cualificațiune. Oferte cu referențe și copii de atestate să se trimită sub cifre „POPULAR“ la administrațiunea acestei foi. 945, 1-6.

Licitațiune minuendă.

Pe baza incuviințării Prea Veneratului Conzistor arhidiecezan ort. român din Sibiu, de dtto 12/25 Februarie 1911 Nr. 1884 Epitr. prin aceasta se publică licitațiune minuendă cu oferte închise sigilate și provăzute cu vadiu 10% în banisau hârtii de valoare din prețul strigării pentru repararea bisericeii ort. române „Sf. Adormire“ din Satulung (Hossufalu) protopopiatul Brașovului.

Prețul de strigare este 19.811 Cor. 12 fil.

Licitațiunea se va ținea Duminică în 6/19 Martie a. c. la oarele 2 după prânz în sala cea mare a școalei române din loc.

Doritorii de a întreprinde acest lucru să se prezenteze în ziua numită; iar ofertele se primesc până la oarele 2 p. m. în ziua de licitațiune.

Planul, devizul precum și condițiunile se pot vedea în orice zi la Oficiul parohial din loc.

Comura bisericească își rezervă dreptul de preferință asupra acelor măiestrii — antreprenori, în cari va avea mai mare încredere, — de altfel numai oameni probați și esperti se primesc la licitațiune.

Antreprenorul nu are drept de a pretinde diurne sau spese de călătorie.

Contractul încheiat pentru antreprenor va fi valabil îndată după subscriere, iar pentru comuna bisericească numai după aprobarea Prea Ven. Conzistor arhidiecezan. Antreprenorul este îndatorat se rebonifice

comunei bisericești spesele avute cu compunerea planului conform legii.

Satulung (Hosszufalu) din ședința comitetului parohial ort. român ținută în 20 Februarie st. v. 1911.

Victor Popea m. p. Vasile Fărcaș m. p. președinte. notar.

Hans Apfelbach,

La regele gulierilor.

Brașov, Strada Porții Nr. 18.

Cel mai solid și mai ieftin magazin cu articolele de tricotaș, albituri pentru bărbați și cravate moderne
Mare asortiment de elorapi de copii, bărbați și dame. 1143, 1-52.

PENTRU COMBATEREA anemiei gălbănării, slăbiciunii generală, miștuire grea, lipsă de apetit, nervozitate, friguri, este probat și cu efect
Vinul feruginos China

Se capătă la producent:

farmacia V. Klein, Brașov.

Hotel Central

Nr. 1

Renovat din nou, odăi frumoase și sănătoase. *Prețurile dela 2 coroane în sus.* Sală mare pentru nunți, banchete, baluri, concerte, etc. *Bucătărie renumită. Restaurant în Grădina Hotelului.* Vinuri curate de Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt Omnibus pentru gară la toate trenurile.
IOSEF WYHANEK, Hotelier

Banca Națională a României.

Situațiune sumară.

1910		1911	
20 Februarie	A c t i v :	12 Februarie	19 Februarie
180.118.547	92051947 Reser. metal. aur 119222267	168.935.398	168.830.267
	38066600 " Trate aur 49608000		
1.271.652	Argint și diverse monede	1.118.717	1.129.747
61.609.580	Portofoliu Român și străin.	97.690.218	103.305.415
27.360.303	*Impr. pe efec. publice 11473800	24.742.729	24.587.838
	" " " în cont-corent 13114038		
11.999.924	Efectele Capital. Social	11.999.924	11.999.924
14.925.995	Efectele fondului de rezervă	17.994.307	17.994.307
3.134.621	Efect. fond. de amort. imob. și mater.	4.301.621	4.301.621
5.999.687	Imobile	6.018.920	6.019.037
709.361	Mobilier și Mașini de Imprimerie	724.349	724.643
377.255	Cheltueli de Administrațiune	267.168	389.386
107.958.138	Depozite libere	112.133.345	110.916.545
35.237.020	Conturi curente	22.880.004	21.483.859
48.981.979	Conturi de valori	43.982.047	38.792.747
449.684.062		512.738.747	510.475.336
	P a s i v :		
12.000.000	Capital	12.000.000	12.000.000
28.187.792	Fond de rezervă	30.030.309	30.065.989
4.120.826	Fondul amortis. imob. și material	4.376.124	4.376.124
263.571.940	Bilete de Bancă în circulațiune	323.870.590	321.637.700
583.077	Dobânzi și beneficii diverse	578.828	662.905
107.958.138	Depozite de retras	112.133.345	110.916.545
33.262.289	Conturi diverse, sold	29.749.551	30.816.073
449.684.062	Scomptul 5% * Dobânda 5 1/2%	512.738.747	510.475.336

Banca generală de asigurare mutuală

„TRANSYLVANIA“

SIBIU, Strada Cîsnădiei 1-5 (casele proprii)

acceptează asigurări asupra vieții omului în cele mai variate combinațiuni, pe lângă premiile solide, și în condiții culantă. Se recomandă ca deosebit de avantajoasă încheierea unei asigurări pe caz de moarte și cu termen fix după cel n ai nou tarif introdus, tariful X. C. la care este garantată o scădere de 3% a premiilor. De pildă :

O persoană de 25 de ani, asigură suma de K. 10.000 după acest tarif, plătită imediat după moartea ei, cel mai târziu însă după 30 ani. În cursul celor cinci ani primiul la această asigurare va face K. 365.20. De aci încolo însă premiul scade cu 3% anual, astfel :

după anul al	5-lea cu	5 × 3% = 15%
> > >	6-lea cu	6 × 3% = 18%
> > >	15-lea cu	15 × 3% = 45%
> > >	25-lea cu	25 × 3% = 75%

și așa mai departe. Va să zică persoana asigurată va plăti în anul al 26-lea numai un pătrar din premiul cu care începe; în al 27-lea an și mai puțin etc. Aceste reduceri nu atârână de profitul curat referitor, ci cum s'a amintit mai sus sunt garantate prin bancă! Intreg premiul prestat face în urma acestor reduceri chiar și după o durată de 30 de ani a asigurării K. 6300. pentru care sumă se achită un capital de K. 10.000. Dacă însă moartea asiguratului s'ar fi întâmplat mai înainte banca ar fi plătit erezilor K. 10.000 iar ca premiul s'ar fi plătit și mai puțin decât K. 6300

Prospecte și informațiuni asupra acestui tarif cum și asupra tuturor celorlalte tabele se dau în orice timp prin Direcțiune și prin reprezentanții ei cu toată prevenirea.

Reprezentanța pentru Brașov se află la D-nul **H. Hermann**, St. Porții 51.

Acquisitori se caută pretutindeni.

Depozitul de lemne de foc alui BLASKÓ LAJOS

Brassó, Strada fântânei Nr. 46. Telefon Nr. 299.

Lemne de fag dela Málnás din pădurile contelui Pejacsevics

Un stânjîn de lemne crepate K 26.
Un stânjîn de lemne tăiate K 22. } aduse acasă.
10 măji metrice tăiate K 18.

Se garantează măsură și greutate legală. Se roagă de comanda, cari le esecută administrațiunea depozitului de mai sus precum și SINGER MÖR. în Strada lungă Nr. 52. 1869, 1-2.



se adresează, cine dorește a-și procura varietăți autentice de:

Pomi roditori

arbori pentru alea, plante de ornament, conifere, plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueți, etc.

Vițe altoite

(calitate superioară)
viță europeană și americană cu și fără rădăcini. (Catalog instructiv gratis)

FISCHER & CO.
Pomi Viliculii